

聊城市商业局

关于“四放开”后财会工作的意见和打算

根据省、地流通工作会议精神，为建立计划经济与市场调节相结合的新的运行机制和进一步加快商业体制改革的步伐，我市商业系统在学习借鉴外地经验的基础上，推行了“四放开”改革试点工作，并制定了“四放开”的指导思想，其实质是更新观念，转换企业经营机制，强化管理、增加活力，提高效益，财会部门作为企业经营管理工作的重要职能部门，要紧紧围绕加强管理，提高经济效益这个中心开展工作，把工作重点放在参与经营决策和强化财会监督上来。现根据我市商业系统实际情况，就“四放开”后如何做好财会工作，提出以下意见：

一、更新会计观念。自从商品流通领域进行“三多一少”的流通体制改革以来，已形成了多种经济成份并存，在这种情况下，只有转变工作作风，转换经营机制，积极参与竞争，企业才有出路，才有活力，财会部门也要转变思想观念，要在认真搞好记帐、算帐、报帐的基础上，积极利用现代控制，预测和决策的方法对企业的经济活动进行有效核算和管理，建立一个能全面评价经济效益的指标体系，如重点考核商品销售收入，销售利税率、工资利税率、资金利税率，流动资金占用结构指标等。财会人员要牢固树立效益观

念、风险观念和货币时间价值观念，真正当好领导的参谋和助手。

二、广泛参与企业决策。“四放开”使企业管理由封闭型转向开放型，正确进行企业经营决策，成为企业管理的核心，作为财会部门，企业经营哪些商品，开发何种新业务，采取何种销售方式，如何确定最优售价，怎样管好用活资金，如何降低费用水平，都要认真搜集信息，测算数据，分析论证，并提出意见和建议，在经营上，财会部门要根据企业内外部条件，协助领导确定企业经营发展目标，不断扩大市场占用率，并对企业的经营方向、经营能力、竞争策略随时测算控制。对新开发的业务，财会部门要会同有关部门共同测算，规划新业务开发所需的人力、物力、财力，并合理制订有关会计核算手续，正确进行财务处理，保证会计核算的真实准确，对核算中拿不准的问题要及时请示有关部门。对库存商品要定期进行排队，及时处理库存积压，促使企业资金周转加快。在放开价格方面，财会部门要配合物价部门加强价格的管理与监督，制订和完善定价、核价、调价的整套会计核算和管理制度，防止乱涨价、乱调价，同时要运用所掌握的信息资料对影响商品价格的有关因素，定期进行综合分析，供领导决策参考。在分配方面，财会部门要按照按劳分配的原则，把职工收入与企业经济效益、劳动效率挂钩，确定适和本企业特点的多种分配形式和方案。处理好国家与企业、

企业与职工、领导与职工，眼前利益与长远利益的关系，确保分配放开的顺利进行。

三、强化财会监督。“四放开”的一个重要原则是“同家放权，企业管严”。“同家放权”是搞活商业的必要条件，而“企业管严”则是搞好商业的关键，因此，“四放开”后加强财会监督尤为主要。根据我市商业系统的实际情况，强化财会监督必须做好以下几个方面的工作：①正确结转销售成本，不得多转或少转差价；②削价损失准备金的提取和使用上要严格把关，以防止截留利润；③对有问题商品要按规定及时妥善处理，防止国家资财受到侵害或发生弊误；④已开支的费用或应由当年负担的开支不得移至次年入帐；⑤年末库存商品的进销差价原则上不得低于上年末差价率；⑥不得采用不正当手段少提折旧，修理费、少摊费用；⑦不得用虚增销售收入的办法提前实现利润，搞超前分配或分配向个人倾斜。总之要建立一个完整的会计监督体系，既包括事前的服务与指导，又包括事中的控制和事后检查，以充分发挥会计监督在“四放开”改革中的作用。

四、加强财会队伍建设。提高财会人员素质。根据目前我市商业系统财会队伍状况，有很多人员参加过专业知识的培训，但素质不高，具有中专和中专以上学历的所占比例不大，这种状况与“四放开”后对财会人员素质的要求不相称。因此，在今后一段时期内要加强财会人员的培训，同时，鼓励自学，使财会人员的素质切实

跟上“四放开”改革的需要。

五、建立健全责任会计制度。四放开改革的一个重要方面就是健全和强化企业内部的责任管理机制。因此，建立^{专业化}专价会计尤为重要，九一年百货大楼已建立了责任会计，九二年力争所有企业都要建立。

一九九二年五月十三日